

县档案馆创新“档案+”阅读体系

记者 陆彦伶

近日,记者走进德清县档案馆,亲身体验了一场“档案+阅读”的便利和乐趣。作为全民阅读建设的新探索,德清县档案馆以档案资源数字化为突破口,联动基层丰富阅读场景,创新打造“档案+”全民阅读服务体系,让群众在“家门口”即可享受多层次、多维度的阅读体验。

阅读资源“触手可及”

据悉,德清县档案馆通过细化数据资源颗粒度,将书籍、音视频、开放档案等资源进行系统梳理,目前已在全域档案共享服务平台和浙江省档案数据共享中心发布共

享数据15万余件。

“以前查档案要跑档案馆,现在去社区就能查阅到民生档案了,还能直接在这里阅读电子书和档案史料,太方便了!”一位在英溪社区查档窗口查阅档案的市民张女士感叹道。记者现场体验发现,在基层窗口只需通过平台输入关键词,即可快速检索到相关档案资源,阅读体验流畅便捷。

阅读空间“活”起来

在档案馆大厅内,自助阅读区与书籍赠阅区是市民驻足的热门区域。展架上,《记忆德清》《德清抗战时期档案史料汇编》等300余册书籍整齐排列,吸引了不少查档

群众翻阅。

“我们希望通过‘查档大厅+展厅’的复合功能,让群众在等待查档时也能享受阅读时光。”德清县档案馆副馆长廖邓锋介绍说。

在“印象德清”展厅,记者看到,展厅通过图文、实物、多媒体等形式,生动呈现德清历史变迁,成为青少年爱国主义教育的“第二课堂”。当天,现场还有一群红领巾小讲解员正在为参观者讲述德清抗战故事,稚嫩的声音中透着对家乡文化的热爱。

基层阅读“遍地开花”

在武康街道英溪社区“德档记忆”基层档案服务站,有居民围

坐在一起,通过档案编研成果、视频资料,了解德清的发展历程。

“以前觉得档案离我们很远,现在家门口就能参与档案活动,随时查阅档案编研成果,特别方便。”居民王先生说。据悉,德清县档案馆以“悦查悦享”品牌为抓手,联合镇(街道)、村(社区)建立26个基层服务站点,将档案资源、主题展览、文化活动等送到群众身边,打通全民阅读“最后一公里”。

“我们不仅要建好阵地,更要用好资源。”廖邓锋表示,未来将继续拓展“档案+教育”“档案+文旅”等场景,让档案文化成为全民阅读的“源头活水”。

鲁迅文学奖得主王祥夫——成为德清图书馆第39位驻馆作家

记者 沈烨冰

4月21日晚,正值“2025年人与自然读书周”期间,德清县图书馆迎来第39位驻馆作家、鲁迅文学奖得主王祥夫,与当地读者就其代表作《枯山水的波纹》展开了一场深度阅读交流会。此次活动作为读书周系列主题活动之一,吸引了全县文学爱好者参与,现场互动热烈。

交流会上,王祥夫以“文学的温度与地域书写”为主题,分享了《枯山水的波纹》的创作背景与灵感来源。他提到,德清县独特的自然与人文环境为其创作提供了丰富素材,尤其是莫干山的历史底蕴与人文气息,成为书中情感表达的重要依托。现场,他通过解析小说中的场景描写与人物刻画,引导读者感受文学作品中“静默的力量”与“地域文化的生命力”。

互动环节中,读者们围绕“如何平衡虚构与非虚构写作”“乡土文学的时代意义”等问题踊跃提问。王祥夫以幽默的语言和生动的案例回

应,并鼓励青年创作者“扎根生活,用文字记录时代的脉动”。

德清县图书馆自2015年首创“驻馆作家”品牌以来,已邀请蒋子龙、张抗抗、邱华栋等39位海内外知名作家驻馆,通过讲座、读书会、创作工坊等形式,将文学理念传递给基层读者。王祥夫此次驻馆期间,还在德清县图书馆“春晖讲堂”第100期活动中,开展《读书是我们热爱生活的一部分》专题讲座,进一步深化读者对文学的理解。

近年来,我县以图书馆为核心,构建覆盖城乡的阅读服务体系,建成近300家分馆、城市书房及图书流通点,形成“15分钟阅读圈”。同时,通过“乡村读领人”“春晖读书会”等品牌项目,推动阅读深入社区、学校、工地,惠及不同群体。

此次读书周期间,除名家交流外,德清县还推出亲子共读展演、青少年写作征文、地理书单共读等活动,并发布《地球未来与世代教育宣言》,将阅读与生态保护、科技发展的全球议题相结合,彰显“以文化赋能可持续发展”的深远意义。

窑烤面包飘香五四村

记者 陈明月

近日,莫干山镇五四村新开业的窑烤面包坊成为乡村旅游的新晋“网红”打卡点。这座位于房车营地的特色面包坊,以其独特的制作工艺和浓郁的乡村风情,为德清的乡村旅游注入了新活力。

走进面包坊,一座一人高的白窑炉火正旺,窑炉中的木柴噼啪作响,空气中弥漫着阵阵麦香。来自山东的“00后”小伙孙振京专注地守在窑炉旁,不时观察着温度计。“窑烤对温度控制要求极高,必须保持在260℃左右。”孙振京介绍道。经过七八分钟的精心烤制,柔软又香醇的面包新鲜出炉。

与传统面包不同,这里的窑烤面包选用优质原料,采用古法窑烤工艺,出产的面包更具麦香和嚼

劲。为了保证最佳口感,窑炉需要提前两小时预热升温。“我们希望能让游客品尝到最地道的窑烤风味。”孙振京说。

值得一提的是,这位年轻的面包师此前曾是一名篮球教练。出于对乡村生活和烘焙艺术的热爱,他选择在莫干山开启创业之路。今年3月落地的窑烤面包坊,不仅提供美味的面包,还开设了DIY体验课程,深受亲子家庭和年轻游客的青睐,周末单日接待量已突破百人。

在项目打造过程中,团队特别注重与当地文化的融合。白窑的设计融入了德清窑瓷器的切面元素,制作原料则选用了莫干山特产的竹笋、野菜等时令食材。“我们希望借助这个项目,既能展现德清优越的自然禀赋,又能传递慢生活的美好理念。”孙振京表示。

浙里办 伴你一生大小事

浙里办是一款基于浙江政务服务网一体化平台能力的APP,是全掌上办事官方唯一入口。“浙里办”囊括“掌上办事”“掌上咨询”“掌上投诉”三大核心功能板块,以及查缴社保、提取公积金、交通违法处理和缴罚、缴学费等数百项便民服务应用。



扫码下载浙里办

珍爱地球 童心守护

4月22日是世界地球日,当天,三合幼儿园开展了以“告白地球,守护地球”为主题的系列活动,旨在培养幼儿的环保意识,让孩子们从小树立珍惜资源、关爱地球的理念。

记者 赵宁 图 沈烨冰 文



宋慧琴:坚守正义与民生情怀

记者 扈铭浩

自2011年参加工作以来,她一直坚守人民律师职责,践行为民服务理念,在高标准、严要求完成本职工作之余,积极参与公益活动,她就是浙江苏杭律师事务所合伙人宋慧琴。

“沈伯伯你好,我是小宋,上次您咨询的3000元欠款的纠纷怎么样了?”近日一大早,宋慧琴就坐在办公桌前,边翻看着手头的卷宗资料,边联系着咨询人沈大伯,希望能帮他排忧解难。

从业以来,宋慧琴受理案件达1000余件。日常工作中,她尤其重视维护弱势群体权益,经常为经济困难群众减免费用或提供义务

咨询代书服务。在宋慧琴看来,只有当委托人的问题真正得到解决,正当权益得到实质性实现时,案件才真正结束。近五年来,宋慧琴已办理各类法律援助案件100余件,并开展免费普法百余场。

“初衷就是想要帮助弱势群体,通过法律为社会做贡献,维护社会公平正义。”在谈到为何选择律师这一职业时,宋慧琴眼中闪烁着坚定的光芒。她的律师之路既有个人的梦想和兴趣,也有职业发展的机遇和社会责任感的影响。她告诉记者,大学毕业后,她就进入律师事务所工作,从实习律师到执业律师,最有意义的事情就是参与法律援助工作等法律公益活动。

“前段时间孩子出车祸急需保

险公司理赔,咨询了宋律师后,她不仅给出了很专业的建议,还带着我们前往保险公司进行沟通,矛盾很快就解决了,非常感谢。”武康街道居民姚女士说道。

在长达16年的法律职业生涯中,宋慧琴凭借精湛的业务能力,在多个领域展现出卓越才华,曾获湖州市三八红旗手、优秀青年律师、优秀公益律师、普法与依法治理先进个人等荣誉。她办理的每一起案件都力求达到委托人满意、办案机关认同的高标准。此外,她还于今年获得浙江省巾帼建功标兵荣誉称号。

3年前,宋慧琴代理了一起涉及家庭经济困境的案件。案件中,宣先生的父亲因车祸入院,用药致旧病复发后去世,家庭经济负担沉

重。宋慧琴凭借出色的专业素养和法律技巧,为宣先生一家争取到了比一审判决高50万的赔偿。尽管案件最终以圆满解决,但宋慧琴表示,只有当赔偿款真正到位时,她才能放下心中的重担。

“每一次为弱势群体发声,背后都关联着他们的切身利益与未来生计。在处理这些问题时,我不仅要运用专业的法律知识,更要设身处地站在群众的角度,去理解他们的诉求与难处。”宋慧琴这样说。

宋慧琴用自己的专业与热情,在基层书写着青年律师的奉献篇章。谈及未来,她表示,在接下来的工作中,将深入挖掘当地具有典型性的法律案例,借助互联网平台,让法律的公平正义传递到更远的角落。

德好物商城

天南海北的好货任你选

#德清人自己的商城#

#购年货就上德好物商城#

下载“我德清”APP 逛德好物商城